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Tnsenicio o’

Tecnologia e producao é o tema desta prova.

Delimitando-o, de forma que se destaquem os recursos utilizados para evitar a fome no planeta,
encontrou-se, na Revista da Semana, editada pela Abril, o texto a seguir, “A Ciéncia dos Alimentos”, que,
adaptado, deu suporte a elaboragdo da maioria das questdes.

turbuléncia financeira global, apesar de

grave e geradora de panico, ainda é para

muitos um cenario abstrato, longe da
chamada economia real. Mas em breve o colapso
dos bancos no mundo inteiro podera atingir o ponto
mais vulneravel do ser humano: o estdbmago. O
instavel cenario econdmico devera piorar a atual
crise dos alimentos. O alerta foi dado recentemente
pela Organizagcédo das Nagdes Unidas para a
Agricultura e Alimentacgéo (FAQO). A alta dos precgos
dos géneros alimenticios ja deixou 75 milhdes de
famintos no mundo, totalizando 923 milhées de
pessoas. No final do proximo ano, alerta a entidade,
o contingente podera chegar a 1 bilhdo.

Para resolver a crise da fome, seriam
necessarios entre US$ 25 bilhdes e US$ 40 bilhdes,
segundo a Organizacao das Nagdes Unidas (ONU).
Em maio, durante conferéncia em Roma, os paises
ricos concordaram em destinar US$ 12 bilhdes para
mitigar o problema - mas apenas US$ 1,2 bilhdo
chegou ao seu destino. (...)

“A boa noticia”, afirma reportagem de capa
de recente edicdo da Wired, “é que nossa
capacidade de inovar é tao ilimitada quanto nosso
apetite”. A ciéncia resolvera o problema da fome,
diz a revista americana. Mesmo com dinheiro
escasso. Algo parecido ja aconteceu nas décadas
de 1960 e 1970 com a chamada revolugao verde.
O desenvolvimento de fertilizantes, agrotoéxicos,
sementes e maquinas contribuiu para aumentar
consideravelmente a producao agricola em muitos
paises, entre eles o Brasil. O desafio, como ha
quatro décadas, € levar os avangos aos paises em
desenvolvimento, os principais afetados pela crise
de alimentos. (...)

A fobia contra as sementes modificadas
geneticamente, fantasma de alguns anos atras, esta
retrocedendo. Grupos de ativistas reclamam de
provaveis riscos para a saude, mas ‘sete academias
nacionais de ciéncia e diversos estudos nao
encontraram ainda nenhuma evidéncia disso’, anota
a Economist.

In:Revista da Semana. Sao Paulo: Abril, ed. 60, ano 2, n°. 42,
outubro, 2008. p. 10. (adaptado)

Zuestze 01
A preocupacdo com a producgéo de alimentos é antiga.

Entre as caracteristicas das primeiras civilizagdes do Egito Antigo e Mesopotamia, esta(&o)

a) o processo de sedentarizacdo do homem em areas inviaveis para a producéo de alimentos.

b) avida nbmade de homens cacadores-coletores.

Cc) 0 pensamento estritamente racional, que explicava as fartas colheitas pela boa relagdo dos homens com
as divindades.

d) o significativo crescimento da agricultura irrigada nas proximidades de rios, como o Tigre e o Eufrates,
com desenvolvimento de sistemas de escrita.

e) a sedentarizacdo dos homens, crengca em um unico Deus e avangos tecnolégicos acelerados.
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Zuestio 02

“Para resolver a crise da fome no mundo, seriam necessarios US$ 40 bilhdes,
segundo a ONU (Organizagéo das Nagdes Unidas). Durante conferéncia em Roma,
os paises ricos concordaram em destinar US$ 12 bilhdes para mitigar o problema”,
que correspondem a % do valor necessario, “mas apenas US$ 1,2 bilhao
chegou a seu destino”, que equivale a % do valor destinado.

Os valores que completam as lacunas séo, respectivamente,

a) 40 e 12.

b) 40 e 10.

c) 30 e 15.

d) 30 e 10.

e) 25 e 10.
Zuestzo 03

“A boa noticia € que nossa capacidade de inovar é tao ilimitada quanto nosso
apetite. A ciéncia resolvera o problema da fome.”

Se a capacidade ilimitada de inovag&o da ciéncia & conclusdo de um argumento cujas premissas descrevem a
histéria do desenvolvimento da ciéncia, o argumento em questéo € do tipo , € a conclusao
é face as premissas.

Completam as lacunas, respectivamente,

a) dedutivo - necessaria.

b) dedutivo - provavel.

c) analdgico - provavel.

d) indutivo - provavel.

e) indutivo - necessaria.
Zucstzo 04

Na agricultura, o emprego de imagens do solo por satélite vem propiciando um aumento significativo na producao
de certas culturas, sendo possivel, por exemplo, detectar regides onde ha a necessidade de uso de irrigacéo
artificial.

A aplicacdo dessa técnica, numa determinada fazenda, indicou que o interior da circunferéncia de equacao
x? +y? - 10x + 40y = 100 devera ser irrigado artificialmente.

Para isso optou-se por instalar um hidrante no centro da circunferéncia que sera ligado a um outro hidrante,
localizado no ponto A (-10, 10), sendo x e y dados em km.

A distancia, em km, do centro da circunferéncia ao ponto A é

a) 15
b) 15V2
c) 15V3
d) 30
e) 15V5
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Zuestio 05

Para combater a fome e a desnutricdo, o brasileiro ja estd no caminho certo. Uma refeicdo contendo arroz
integral e feijdo fornece varios aminoacidos essenciais ao ser humano:

metionina
triptofano

leucina
fenilalanina |
treonina
valina

lisina
isoleucina FEIJAO

ITEMBO. Quimica - Realidade e Contexto. Volume Unico. Sdo Paulo:
Atica, 2000. p. 644.

Em relagéo aos aminoacidos, € possivel afirmar:

ndo reagem nem com acidos, nem com bases.
ligam-se através de ligacado peptidica para formar as proteinas.
contém um grupo funcional amina e um acido carboxilico.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas .

b) apenas Il

c) apenaslelll.

d) apenasllelll.

e) I llelll
Zuestze 06

A respeito da producéo de alimentos e seus problemas na Idade Média, na Europa Ocidental, € possivel
afirmar que

0 aumento da produgédo agricola estava mais relacionado, na maioria das vezes, com a ampliagdo das
areas cultivadas e n&do com o desenvolvimento tecnolégico.

o homem, no periodo medieval, tinha dificuldades de reconstituir as riquezas naturais que utilizava como,
por exemplo, a madeira e o solo.

problemas de abastecimento, epidemias de fome e proliferagéo de doengas marcaram a crise do ocidente
medieval no século XIV.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)
d)
e)

apenas |I.
apenas Il.
apenas | e lll.
apenas Il e lll.
[, 1l elll
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Zuestio 07

O etanol apresenta-se como um liquido incolor. E empregado em bebidas alcdolicas,
na farmacologia, na preparacado de muitas substancias (solventes, tintas, etc.) e,
como combustivel, nos motores de explosao, entre outros.

A fermentacéo de alimentos conduz a formagéao do etanol a partir da sacarose.
Nas regides de clima tropical, como o Brasil, o agucar é retirado da garapa da
cana-de-acucar e, pela fermentacéo, é convertido em etanol.

SARDELLA, A. Quimica. Volume tnico. Sao Paulo: Atica, 2003. p. 290. (adaptado)

Uma reacao caracteristica do alcool etilico em presenca de HZSO4 e em temperatura elevada é a formagao do
composto

que se classifica como

a) anidrido.

b) ester.

c) éter.

d) cetona.

e) acido carboxilico.
Zuestzo 08

A utilizacdo de cana-de-agucar para a producéo de etanol ou para o consumo humano e animal constitui um(a)

a) argumento.

b) dilema.

c) crencga.

d) falacia.

e) paradoxo.
Zucstzo 09

Em relagéo a produgao de alimentos no Brasil, ao longo do século XIX, é correto afirmar:

A precariedade da oferta de alimentos para o consumo interno levou muitos senhores a permitir que seus
escravos tivessem uma producédo alimentar de subsisténcia.

No Rio Grande do Sul, os imigrantes alemaes substituiram a mao-de-obra escrava na produgéo de charque,
alimento destinado ao mercado externo.

Os imigrantes italianos, no Rio Grande do Sul, contribuiram para a diversificagcdo econdémica e para a
producéo de alimentos, além de, posteriormente, alguns se especializarem em atividades como a metalurgia
e a vinicultura.

Esta(do) correta(s)

o 0O T 0
—_——— ==

D

apenas |.
apenas Il.
apenas | e lll.
apenas Il e lll.
I, e lll.
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Zuestze 10
A calda bordalesa, usada, por exemplo, nos parreirais, tem a finalidade de controlar pragas que atacam a
plantac&o e consiste em uma mistura de sulfato de cobre e 6xido de calcio (cal virgem). Esse ultimo é hidratado
e forma o hidréxido de calcio.

Analise as afirmativas:

I.  Areacédo entre o sulfato de cobre e o hidroxido de calcio é classificada como reac&o de dupla-troca.
Il.  Aligagéo entre o calcio e o oxigénio no 6xido de célcio é classificada como ligagao idnica.
Ill. A formula do éxido de calcio é CaZO.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |

b) apenaslil.

c) apenaslell
d) apenasll elll.
e) I llell

Z2uesrzo 11

Para armazenamento de etanol (alcool combustivel), foi
construido um reservatério, sobrepondo externamente, nas
extremidades de um cilindro circular reto, duas semiesferas,
conforme a figura. Se o raio da esfera e a altura do cilindro
medem 2 m, entdo o volume do reservatorio, em m3, e

a) 59T
3

b) 56 T R
3

) 531
3
3

e) 48 1T
3

Zuestio 12

Para a preparacdo de uma calda bordalesa, é necessario dissolver em agua 1 kg de éxido de calcio até um

volume final de 50 L.
A concentrac&o dessa solugdo, em gramasl/litro, é

a) 1
b) 2
c) 5
d) 10
e) 20
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Zuestio 13
O uso de adubos e fertilizantes na lavoura tem por objetivo aumentar a producao; porém, acima de uma certa
quantidade, eles acabam prejudicando o seu desenvolvimento, e o efeito € o contrario do desejado.
Suponha que, para uma determinada area plantada, a produgéo y, em funcéo da quantidade de fertilizante x,
ambos medidos em toneladas, seja dada pela expressaoy = - 8x2 + 24x + 32.

Entéo, se a produgcdo maxima Yo € alcancada para uma quantidade X, de fertilizante, a razéo yo/ X, éigual a

a) 100/3

b) 80/3

c) 50

d) 40

e) 30
Zuestzo 14

Durante o apogeu do Imperialismo inglés na india, no final do século XIX, houve maior exportacdo de cereais
e algodao para a Inglaterra, mas aumentaram as epidemias de fome. Essa afirmacgao sugere que

I. aexploragdo neocolonial inglesa objetivava a extracdo de matérias-primas para sua industria, em prejuizo
da producéo de alimentos destinada aos indianos.

II. alnglaterra preocupava-se em desenvolver a producéo de alimentos em suas areas coloniais, incentivando
a autonomia de paises como a india e a Birmania.

lll. o Imperialismo inglés obtinha matéria-prima para a sua indUstria em areas coloniais situadas na Asia e na
Africa.

Esta(do) correta(s)

a) apenas|l.

b) apenasIl.

c) apenaslelll

d) apenasllelll.

e) L llelll
Zuestao 15

Considere as seguintes afirmacdes:

I.  Um Estado liberal n&o intervém na regulacdo dos meios de producao e de distribuicdo dos alimentos.

.  Sob uma perspectiva socialdemocrata, o Estado deve intervir severamente na regulacdo dos meios de
producéo e de distribuicdo dos alimentos.

[ll.  Sob uma perspectiva comunitarista, o Estado n&o deve intervir na regulacdo dos meios de producgéo e de
distribuicdo dos alimentos.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |l

b) apenas Il

c) apenas lll.

d) apenaslell
e) apenasllelll
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Zuestio 16
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e

HENFIL. A volta do Fradim: Uma antologia ;:1

histérica. 4 ed. Sao Paulo: Geragéo Editorial,
1994.

Nessa tirinha acida de Henfil, Fradim oferece Sonrisal para um mendigo. Considere as seguintes afirmacgoes:

. Compreendendo em sentido literal o pedido do mendigo e a sua justificativa para o pedido, a atitude de
Fradim pode ser considerada imoral.

Il. O resultado da avaliagdo moral da atitude de Fradim segundo sua motivacéo pode ser distinto do resultado
da avaliagdo moral da sua atitude segundo as consequéncias dessa atitude.

Ill. A atitude de Fradim pode estar motivada por boas intencdes.

Esta(do) correta(s)

a) apenas |
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll
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Zucstio 17
Na questéo anterior, Fradim ameniza a dor do mendigo com Sonrisal.
Os medicamentos contendo bicarbonato s&o antiacidos, pois se decompdem e formam hidréxidos, que reagem

com os acidos presentes no estémago.
Em um copo de agua, para haver uma dissolugcdo mais rapida do antiacido, pode-se

() dissolver o comprimido em agua morna, em vez de agua fria.
() triturar o medicamento antes de adiciona-lo a agua.
() colocar essa solug&o no congelador.

A sequéncia correta é

a) V-F-V.
b) F-V-F
c) V-V-F
d F-F-F
e) V-V-V.
Zuestio 18

Durante o Regime Militar no Brasil, o periodo entre os anos 1969 e 1973 ficou conhecido como o tempo do
“milagre” econdmico, pois houve a combinagao de inflagdo baixa com crescimento da economia. Considerando
outras caracteristicas desse “milagre” econémico, assinale V (verdadeira) ou F (falsa).

( ) elevacéo da divida externa, mas diminuigdo da desigualdade social através de programas assistenciais
() maior ingresso de capital externo para aplicagdo em programas de combate a fome
() aumento das exporta¢des agricolas, com destaque para a soja

A sequéncia correta é

a) V-F-V
b) F-F-V.
c) F-V-F
d V-V-F
e) V-F-F
Zuestzo 19

“Afobia contra as sementes modificadas geneticamente, fantasma de alguns anos
atras, esta retrocedendo. Grupos de ativistas reclamam de provaveis riscos para a
salide, mas ‘sete academias nacionais de ciéncia e diversos estudos néo
encontraram ainda nenhuma evidéncia disso’, anota a Economist.”

Considere as seguintes afirmacdes:

I.  Com base no texto, é possivel afirmar que sementes modificadas geneticamente ndo causam riscos para
a saude.

II.  Que sementes modificadas geneticamente levem a provaveis riscos para a saude € um juizo de valor.

lll. Que sete academias nacionais de ciéncia e diversos estudos n&o encontraram ainda nenhuma evidéncia
de riscos para a saude € um juizo de fato.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas .

b) apenasll.

c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.
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Zuestio 20

Suponha que o crescimento no cultivo com sementes transgénicas se dé em progresséo geométrica e seja de
10% ao ano. A expresséao que representa a projecao da quantidade total de sementes transgénicas cultivadas
de 2008 a 2030 para uma quantidade Qo cultivada em 2008 ¢é igual a

(1,122 -1
10

. Q

a) o

b) 10[(1.1)*-1].Q,

(1,12 -1
10

. Q

c) o

d) 10[(1,1%%-1].Q

[¢]

e) [(1.1)*?-1].Q,
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Redacdo

Animais devem ser usados como cobaias em pesquisas?

(Lom )

Descobertas fundamentais para a vida das pessoas
nao existiriam sem a utilizacdo de animais.

Caso fosse proibido o uso de animais, ocorreria uma
estagnacéo cientifica em estudos sobre cancer,
diabetes, mal de Parkinson.

E um direito do ser humano resguardar a prépria
espécie.

E impossivel substituir os bichos na maioria das
pesquisas.

Geneticamente falando, somos mais semelhantes do
que diferentes dos animais.

Revista Mundo Estranho, novembro 2008. (adaptado)

A questao nao é cientifica, mas ética: se os animais
podem sofrer, € motivo suficiente para proibir os testes.

Nossa espécie ndo é igual as outras.

Além de padecer de toda sorte de martirios, milhdes
de cobaias sdo mortas anualmente no mundo.

Muitos medicamentos testados em animais ndo s&o
aprovados quando testados em seres humanos volun-
tarios.

Ha varias alternativas para substituir os bichos nos
experimentos.

Com base nas informacgdes acima, responda a pergunta do titulo, posicionando-se a respeito do assunto. Use as
suas proprias palavras para desenvolver a sua dissertagdo. Seu texto deve ter entre 15 linhas, no minimo, e 25

linhas, no maximo. D& um titulo ao seu texto.

10
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Rascunho para Redagao

ATENCAO: n&o sera utilizado para avaliacdo da redacéo.
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdmicas referidas ao isétopo 12 do carbono

18
101 400
H He
12 I 13 14 15 16 17 |°
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
Li Be B C N 0 F Ne
3 4 5 6 o 8 9 10
230 243 27,0 281 31,0 321 355 399
Na |Mg Al Isi {p Is™ e [Ar
11 12 13 14 15 16 17 18

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

39,1 | 401 [450 [479 [509 [520 [549 [558 [589 [587 [635 [654 [697 [726 [748 [790 [799 |838
K |Ca |Sc [Ti |V [Cr [Mn |Fe |Co [Ni |Cu [Zn |Ga |Ge |As |Se |Br [Kr
19 f20 |21 |22 [23 |24 |25 |26 [27 |28 |29 30 [31 |32 ]33 34 [35 |36
855 |876 |889 |912 [929 [959 |(99) | 101 |103 |106 |108 |112 |15 [ 119 [122 |28 |127 | 131
Rb |Sr [Y |Zr [Nb (Mo |Tc |Ru |Rh |Pd |Ag |Cd |In |[Sn |Sb |Te [l Xe
37 38 39 40 4 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
133 137 m 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (210) | (210) | (222)
Cs |Ba |s75 [Hf [Ta |W |Re [Os |Ir [Pt |Au |Hg [Tl [Pb |Bi |Po |At |Rn
55 | 56 72|73 |74 |75 |76 |77 |78 [79 |80 [s1 [s2 |83 |sa |85 |8
(223) | (226) | eeas [ (261) | (262) [ (263) | (262) | (265) | (266)

Actinidios.
Fr |Ra fkg.i03 | Ku |Ha
87 88 104 105 106 107 108 109 | 110

Série dos Lantanidios

139 | 140 [ 141 [ 144 [ (147) [150 [ 152 |15/ |159 163 | 165 |[167 | 169 [173 [ 175
MassaAtomica |l |a |Ce |[Pr [Nd |Pm |[Sm [Eu |Gd [Tb |Dy |Ho |Er |Tm |Yb |Lu
Simbol 57 |58 [s9 [e0 |61 62 |63 |e4a |es |66 [67 |68 |69 [70 |71

mboto Série dos Actinidios
Numero Atémico  |[(227) [ 232 [ (231) | 238 | (237) | (242) | (243) | (247) [(247) | (251) | (254) ] (@53) | (256) | (253) | (257)

“d doisé
O e 1l Ac |Th |Pa |U |Np |Pu [Am [Cm [Bk |Cf |Es |Fm |Md |[No [Lr
39 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 i1 1 103
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PROVA: FILOSOFIA, HISTORIA, MATEMATICA e QUIMICA

Questao Alternativa Disciplina
01. D Historia
02. D Matematica
03. D Filosofia
04. E Matematica
05. D Quimica
06. E Histéria
07. C Quimica
08. B Filosofia
09. C Histéria
10. C Quimica
11. B Matematica
12. E Quimica
13. A Matematica
14. C Historia
15. A Filosofia
16. E Filosofia
17. C Quimica
18. B Historia
19. C Filosofia
20. B Matematica

Santa Maria, 25 de janeiro de 2009.

Visto:

Prof. Edgar César Durante,
Presidente da COPERVES.
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